

# 智慧课堂环境下小学语文阅读教学的互动模式研究

付桂静

内蒙古自治区呼伦贝尔市扎兰屯市繁荣小学 内蒙古 呼伦贝尔 162650

**【摘要】**随着教育信息化2.0行动计划的推进，智慧课堂作为新型教学环境的代表，为破解小学语文阅读教学互动困境提供了新路径。本文以小学四年级为研究学段，聚焦阅读教学中师生、生生、生本互动的核心问题，结合智慧课堂的技术优势与四年级学生的认知特点，构建“技术赋能—分层互动—精准反馈”的阅读教学互动模式。通过分析互动模式的实施策略，如利用智慧终端实现个性化阅读任务推送、借助互动平台开展协作探究、依托数据反馈优化教学调整，旨在提升小学四年级语文阅读教学的互动深度与实效，培养学生的阅读素养与思维能力，为智慧课堂环境下的小学语文阅读教学实践提供参考。

**【关键词】**智慧课堂；小学语文；阅读教学；互动模式；小学四年级

## 1 引言

阅读教学是小学语文教学的核心内容，而有效的互动是提升阅读教学质量的关键。小学四年级处于阅读能力发展的过渡阶段，学生正从具象思维向抽象思维转变，需要通过多元互动深化对文本的理解。然而，传统阅读教学中，互动形式单一、互动对象局限、互动反馈滞后等问题较为突出，难以满足学生的个性化学习需求。智慧课堂凭借大数据、人工智能、互动终端等技术手段，能够打破传统教学的时空限制，为阅读教学提供丰富的互动载体与精准的教学支持。基于此，本文以小学四年级语文阅读教学为研究对象，探究智慧课堂环境下的互动模式构建与实施策略，以期解决传统教学中的互动困境，推动阅读教学提质增效。

## 2 小学四年级语文阅读教学互动的现存问题

### 2.1 师生互动：单向灌输为主，缺乏个性化引导

传统阅读教学中，师生互动多以“教师提问—学生回答”的单向模式为主。教师往往按照预设的教学流程讲解文本，提问内容多聚焦于字词理解、段落大意等基础层面，忽视了四年级学生对文本情感、人物形象等深层内容的探究需求。同时，由于班级学生人数较多，教师难以关注到每个学生的阅读困惑，互动反馈缺乏针对性。例如，在教学《爬山虎的脚》一课时，教师若仅围绕“爬山虎的脚是什么样子”“作者是如何观察的”等问题提问，而未结合学生的观察经验引导其感受作者的表达方法，便会导致师生互动停留在表面，无法激发学生的阅读思维。

### 2.2 生生互动：形式化严重，缺乏深度协作

生生互动是促进学生思维碰撞的重要方式，但在实际教学中，四年级阅读教学的生生互动常流于形式。一方面，互动任务设计不合理，多以“小组讨论”为主，且讨论主题模糊、时间仓促，学生难以充分交流观点。例如，在学习《精卫填海》时，若仅让学生“讨论精卫的精神”，而未提供具体的文本依据与讨论框架，小组讨论便会陷入“无目的、无方向”的困境；另一方面，互动评价缺失，学生在交流后缺乏对同伴观点的分析与补充，难以形成思维共鸣，生生互动的实效性大打折扣。

### 2.3 生本互动：载体单一，缺乏情感联结

生本互动即学生与文本之间的互动，是阅读教学的核心。但传统教学中，生本互动的载体多为纸质教材，互动形式局限于“读课文、划重点”，难以激发四年级学生的阅读兴趣与情感共鸣。例如，在教学抒情类文本《观潮》时，仅通过文字阅读，学生难以直观感受钱塘江大潮的磅礴气势，无法深入体会作者的情感，导致生本互动停留在“认知层面”，无法实现“情感层面”的深度互动。

## 3 智慧课堂对小学四年级语文阅读教学互动的赋能优势

### 3.1 打破互动时空限制，实现“全员参与”

智慧课堂的互动终端支持“一对一”教学模式，每个学生均可通过终端参与互动。教师可借助教学平台发布即时答题、小组投票、弹幕留言等互动任务，打破传统教学中“少部分学生参与、大部分学生旁观”的局限。例如，在教学《普罗米修斯》时，教师可通过平台发布“普罗米修斯是一个怎样的神”的投票任务，学生实时提交观点，教师通过数据反馈快速掌握全班学生的认知情况，确保每个学生都能参与到互动中，提升互动的覆盖面。

### 3.2 提供多元互动载体，深化“生本互动”

智慧课堂为学生提供了丰富的文本拓展资源与互动形式，如有声朗读、动画演示、虚拟情境等，能够将抽象的文本内容转化为直观、生动的教学资源，契合四年级学生“具象思维为主”的认知特点。例如，在教学《颐和园》时，教师可通过智慧平台推送颐和园的3D实景视频与历史背景资料，学生通过观看视频、查阅资料，能够直观感受颐和园的建筑之美，进而深入理解文本中作者对颐和园的赞美之情，实现“文本与情境”的深度融合，增强生本互动的情感联结。

### 3.3 依托大数据分析，实现“精准反馈”

智慧课堂的大数据分析功能能够实时记录学生的阅读互动数据，如答题正确率、讨论参与度、阅读时长等，教师可通过数据精准把握学生的阅读难点与认知差异。例如，在教学《为中华之崛起而读书》后，教师通过平台分析学生的答题数据，发现多数学生对“周恩来为什么立下这个志向”的理解存在困难，便可及时调整教学策略，补充相关历史背景

资料，开展针对性的互动引导，实现“以学定教”，提升互动反馈的精准性。

#### 4 智慧课堂环境下小学四年级语文阅读教学互动模式的构建

结合四年级学生的认知特点与智慧课堂的技术优势，本文构建“技术赋能一分层互动—精准反馈”的阅读教学互动模式，该模式以“提升学生阅读素养”为核心，包含“课前预学—课中探究—课后拓展”三个环节，具体如下：

##### 4.1 课前预学：精准定位互动起点

课前，教师通过智慧平台发布分层预学任务，结合四年级学生的阅读水平，将任务分为“基础型”（如字词认读、文本梳理）与“提升型”（如问题质疑、资料搜集）。例如，在教学《麻雀》一课时，基础型任务为“通过平台的有声字典学习‘拯救、嘶哑’等词语，并完成文本脉络填空”；提升型任务为“观看平台推送的‘动物母爱’短视频，结合文本提出1~2个疑问”。学生完成任务后，平台自动生成预学数据报告，教师根据报告了解学生的知识掌握情况与疑问点，确定课中互动的重点，实现“以学定互动”。

##### 4.2 课中探究：构建多元互动场景

课中，教师依托智慧课堂的技术手段，构建“师生互动—生生互动—生本互动”三位一体的互动场景，具体策略如下：教师结合课前预学数据，通过互动终端向不同学生推送个性化提问。例如，对字词掌握薄弱的学生，推送“‘搏斗’一词在文中指什么？”等基础问题；对认知水平较高的学生，推送“作者为什么用‘像一块石头似的’形容老麻雀？”等深层问题。学生通过终端提交答案后，教师可实时查看并进行针对性点评，实现“一对一”的个性化互动。教师利用智慧平台的“小组协作”功能，将学生分为4~5人小组，发布具有探究性的互动任务，并提供文本片段、图片等资源支持。例如，在教学《一只窝囊的大老虎》时，任务为“小组合作分析‘我’的心理变化，并通过平台的‘思维导图’工具梳理分析结果”。小组讨论过程中，学生可通过终端共享观点、补充资料，讨论结束后，各小组将成果上传至平台，全班进行互评与补充，深化生生互动的深度。教师借助智慧课堂的多媒体资源，创设沉浸式阅读情境，促进学生与文本的情感互动。例如，在教学《延安，我把您追寻》时，教师通过平台播放延安革命历史纪录片片段与红色歌曲，展示延安窑洞、纺车等图片，引导学生“边看边读”，并通过终端的“语音留言”功能录制自己的阅读感受。学生在情境中感受文本的情感内涵，实现“文本理解—情感共鸣—自我表达”的生本互动闭环。

##### 4.3 课后拓展：延续互动深度

课后，教师通过智慧平台发布拓展互动任务，将阅读互动延伸至课外，分为“实践型”与“分享型”两类。例如，在教学《陀螺》后，实践型任务为“制作一个陀螺，并通过终端拍摄制作过程与玩陀螺的视频，上传至平台”；分享型任务为“阅读平台推荐的《童年游戏》系列文章，在‘班级阅读圈’发布自己的阅读心得，与同学互动评论”。教师通过

平台关注学生的拓展互动情况，对优秀成果进行展示与点评，激发学生的阅读兴趣，延续互动的深度与广度。

#### 5 智慧课堂环境下互动模式实施的注意事项

##### 5.1 立足四年级学生特点，合理运用技术

四年级学生的注意力集中时间较短，且对技术工具的操作能力有限。因此，教师在设计互动任务时，需控制任务的复杂度与技术操作难度，避免因工具使用繁琐影响互动效果。例如，在使用互动终端时，尽量选择“一键提交”“语音输入”等简单操作功能；在设计互动场景时，每环节互动时间控制在5~8分钟，避免学生产生疲劳感。

##### 5.2 平衡技术与教学，避免“为互动而互动”

智慧课堂的技术手段是服务于阅读教学的工具，而非核心。教师在实施互动模式时，需始终以“提升阅读素养”为目标，避免过度追求互动形式的丰富性而忽视教学内容的深度。例如，在使用多媒体资源时，需筛选与文本紧密相关的内容，避免资源过多分散学生的注意力；在设计互动任务时，需确保任务与文本理解、思维发展紧密结合，避免“无意义”的互动。

##### 5.3 关注个体差异，实现“分层互动”

四年级学生的阅读能力存在明显差异，教师在实施互动模式时，需通过智慧平台的分层功能，为不同学生提供适宜的互动任务与反馈。例如，在课后拓展环节，为阅读能力较弱的学生推荐图文结合的绘本故事，为能力较强的学生推荐短篇散文，确保每个学生都能在互动中获得发展。

#### 6 结语

智慧课堂为小学四年级语文阅读教学互动提供了新的可能，通过构建“技术赋能一分层互动—精准反馈”的互动模式，能够有效解决传统教学中的互动困境，提升互动的覆盖面、深度与精准性。在实践过程中，教师需立足四年级学生的认知特点，合理运用智慧课堂的技术优势，平衡技术与教学的关系，关注学生的个体差异，让互动真正服务于学生阅读素养的提升。未来，随着智慧教育的不断发展，还需进一步探索互动模式的优化策略，推动小学语文阅读教学向更高效、更个性化的方向发展。

#### 参考文献：

- [1] 叶晓英.智慧课堂背景下小学语文阅读教学的优化策略研究 [J].试题与研究, 2025, (08): 112-114.
- [2] 王军, 张旭阳.智慧课堂环境下小学语文生活化阅读教学策略研究 [J].中华活页文选(教师版), 2025, (02): 19-21.
- [3] 汤秀云, 胡林, 许娜.智慧课堂环境下小学“1+X”群文阅读教学探析 [J].安徽教育科研, 2024, (25): 118-120.
- [4] 郑辉辉.核心素养下小学语文智慧课堂阅读教学新思考 [J].中国多媒体与网络教学学报(下旬刊), 2024, (08): 36-38.